

草案“失衡” 中俄反对

安理会未通过叙利亚问题决议草案

□综合新华社消息

经多轮磋商,摩洛哥代表阿拉伯国家联盟提交的叙利亚问题决议草案4日在联合国安理理事会表决投票。俄罗斯和中国投反对票,草案未获通过。

俄罗斯常驻联合国代表丘尔金在投票结束后说,草案“不平衡”,未能全面反映叙利亚当前局势,俄罗斯提出修改意见但遭忽视。



2月4日,中国常驻联合国代表李保东在安理会表决中投否决票。新华社记者申宏摄

提出意见

丘尔金4日说,叙利亚问题最新草案“失衡”。俄方提出自身关切,要求更多修改,但都没有得到重视。

丘尔金指责,一些力图推动草案通过的西方国家,自叙利亚危机开始,就在“弱化政治解决的机会,呼吁政权更迭,把反对派推向权力”。

俄方先前提出,草案一

边倒地阿萨德政权提出要求,但对国内反对势力几乎没有要求。4日投票前,俄方一再表示希望推迟投票时间,俄罗斯外交部长拉夫罗夫警告,强行表决当前版本决议草案将引发“丑闻”。

中国同样投票反对。中国常驻联合国代表李保东在解释性发言中说,同不少安

理会成员一样,中国认为在当前形势下面向叙利亚政府施压,预断对话的结果,或强加任何解决方案都无助于叙利亚问题的解决,反而可能导致局势进一步复杂化。中国支持俄罗斯提出的修改建议,成员要求继续磋商合情合理。“但遗憾的是,上述合理关切未被采纳”。

倡议外交

4日投票草案由法国、英国、德国及有关阿拉伯国家共同起草,1月27日由摩洛哥提交。因俄罗斯反对,草案删除了原本要求巴沙尔移交权力的表述,但仍支持阿盟1月22日倡议。而这一倡议的实质内容包括,

巴沙尔向副总统移交权力,政府与反对派最晚两周内着手“认真对话”,两个月内组建民族团结政府。

俄罗斯多次表示,担心草案成为外国军事干预的幌子。在去年3月,安理会通过决议同意在利比亚设立禁

飞区,但这一授权遭北大西洋公约组织滥用。

丘尔金说,俄罗斯外长拉夫罗夫和对外情报局局长弗拉德科夫7日将到访叙利亚,与阿萨德会面。至于他们叙利亚之行的目的,丘尔金没有说明。

建立联络

法国总统萨科齐在投票结束后说,法国将同欧洲伙伴和相关阿拉伯国家协商,考虑建立叙利亚问题联络小组。法国是投票草案起草国

之一。去年利比亚国内冲突后,法国同样出面牵头成立利比亚问题联络小组。

萨科齐在4日公布的一份声明中说:“法国不会放

弃。”法国将通过建立联络小组,为阿盟的叙利亚倡议寻求支持。

至于建立联络组方案的具体细节,萨科齐没有说明。

驱逐大使

突尼斯总统府4日声明,鉴于叙利亚中部城市霍姆斯3日开始的暴力冲突,突尼斯将驱逐叙利亚大使,停止

承认巴沙尔政权。

总统府一名发言人在声明中说:“突尼斯已经正式开启驱逐叙利亚大使、停止承认叙利亚当前政权的进程。”

声明呼吁巴沙尔下台。“突尼斯方面认为,悲剧不会

终结,除非阿萨德政权放弃权力,为(政权)过渡铺平道路,以确保叙利亚民众的安全。”

路透社报道员看到,突尼斯总统府发布声明数小时后,叙利亚大使馆工作人员降下国旗。

国际观察

安理会涉叙决议草案为何再次被否决

□据新华社联合国2月4日电

俄罗斯和中国4日在联合国安理会对叙利亚问题决议草案进行表决时投了反对票。这是继去年10月4日共同否决涉叙决议草案后,俄罗斯和中国这两个安理会常任理事国再次否决与叙利亚问题有关的决议草案。分析人士认为,安理会4日未能通过对叙利亚问题决议草案,显示了在叙利亚问题上俄罗斯、美国等各方存在着巨大分歧,同时也预示着围绕叙利亚局势的外交斗争仍将继续。

一次关键的否决

安理会当天的投票情况格外引人关注。表决原定在美国东部时间上午9时举行,但因安理会内部分歧严重,表决时间一再被推迟,最终于上午11时50分举行。

草案包括对叙当局进行谴责等内容。俄罗斯常驻联合国代表丘尔金在表决后说,决议草案未能充分反映叙利亚目前局势的实际情况,向叙利亚有关各方发出了一个“不平衡”的信号。

分析人士指出,如果该草案获得通过,局势的发展就是在叙利亚强行实现“政权更迭”。

立场截然不同

美英法等国一直公开宣

称,叙政府已经失去了继续执政的合法性。西方国家支持和推动这一草案,和当初其处理利比亚问题手段如出一辙。对此,丘尔金多次公开强调,在安理会处理叙利亚事务时,必须从有关利比亚问题的决议草案所造成的恶果中吸取教训。

在安理会表决前,俄罗斯对决议草案提出了进一步修改意见。丘尔金4日在安理会说,国际社会应避免在叙利亚内战中偏袒一方,打压另一方。

而美国常驻联合国代表赖斯在进入安理会会议厅前对记者说,俄罗斯的修改建议“令人无法接受”。

表决时机不当

俄罗斯等国与美法英等西方国家的主要分歧不仅表现在决议草案的内容上,还体现在投票时间上。俄罗斯和中国一直非常关注叙利亚局势的发展,并在安理会积极参加了有关决议草案的磋商工作。

俄罗斯曾要求叙利亚政府和反对派代表到莫斯科进行和谈,并将在下周派外长拉夫罗夫等高级官员访问叙利亚。但是,法国等西方国家以叙利亚局势“非常紧急”、“时不我待”为由,对俄罗斯等国的合理关切置之不理,迫使安理会当天就进行表决。